
 
 
Algemene beschouwingen 2016 
Mevrouw de voorzitter, leden van de Raad, wethouders, ambtenaren en verder de aanwezigen op de 
tribune en thuis, 
Het jaar 2016 loopt weer naar zijn einde en het is altijd goed om even terug te blikken. Het was weer 
een roerig jaar.  Verschillende nota's en notities zijn de raad gepasseerd. Raadsleden zijn vertrokken 
om verschillende redenen, nieuwe raadsleden zijn geïnstalleerd. Op 14 maart heeft het rapport 
Bereschot een hard oordeel uitgesproken en daarmee aangegeven dat de grenzen van integriteit 
ernstig waren aangetast door belangenverstrengeling. De Opsterlandse politiek heeft daardoor veel 
aanzien verloren. Het vertrouwen was daarmee ernstig geschaad. We hopen dat we hiervan hebben 
geleerd en dat we elkaar respectvol gaan aanspreken wanneer er kwesties zijn. Mijn fractie wil haar 
waardering uitspreken voor de fijne samenwerking binnen de raad en met het college. De 
samenwerking binnen de coalitiepartijen was bijzonder te noemen, maar ook met de 
oppositiepartijen is op een constructieve manier samengewerkt met als doelstelling de burger van 
dienst te zijn. We staan niet alleen voor onze eigen achterban paraat, maar voor alle inwoners. 
Dank ook aan de voorzitters van de oriënterende en besluitvormende raadsvergaderingen. Mijn 
fractie heeft veel waardering voor deze collega's. We staan weer voor een nieuw politiek jaar. Ik las 
een tijdje terug een krantenartikel met als kop "Doe-democratie vraagt betrokken overheid". Dat zou 
ik eigenlijk ook boven deze beschouwingen willen zetten. "Doe-democratie vraagt betrokken 
overheid". Voorbeelden van een "doe-democratie"zijn: projecten waar burgers zich inzetten voor 
behoud van de plaatselijke pinautomaat, bibliotheek, buslijn of school. Burgers vooral op het 
platteland worden steeds meer zichtbaar wanneer ze zich inzetten voor de lokale omgeving en 
wanneer men daadwerkelijk invloed heeft op wat daar tot stand komt. De kanteling kan op deze 
manier een juiste invulling krijgen. Dat burgers zich meer en meer bezighouden met de leefbaarheid 
van hun omgeving komt niet uit de lucht vallen. Het kreeg vooral vorm toen Koning Willem Alexander 
in zijn eerste troonrede sprak over participatiesamenleving. Hij riep iedereen op 
verantwoordelijkheid te nemen vooral in zijn of haar omgeving. Als rode draad loopt dit door alle 
gemeenten en dus ook door die van ons. Bewoners die zich sterk betrokken voelen bij het dorp doen 
vaker vrijwilligerswerk. Over het algemeen is er een breed draagvlak voor lokale inzet door 
bewoners. Voorzitter, dat ik dit aanhaal geeft wel aan dat mijn fractie vrijwilligers wil koesteren. We 
hebben deze mensen broodnodig om de voorzieningen op een aanvaardbaar niveau te houden. De 
bezuiniging op de ondersteuning van vrijwilligers vindt mijn partij dan ook niet een juiste.  We komen 
daar bij de behandeling van de begroting op terug. Dan kom ik op het vertrouwen in de lokale 
overheid. Ik heb al genoemd dat  in onze eigen gemeente zaken zijn gepasseerd die het imago ernstig 
schade heeft toegebracht. De burger snapt er niets meer van en kijkt met argusogen naar de politiek. 
Het Soc. Planbureau geeft aan dat het vertrouwen van burgers in de lokale overheid verbetert moet 
worden. De gemeente is een onmisbare samenwerkingspartner. Verder wordt aangegeven dat de 
overheid zich niet te snel terug moet trekken wanneer het gaat om inspanning voor het dorp. 
Wanneer je als overheid betrokken blijft creëer je vertrouwen. Er ligt nu een uitdaging om het 
vertrouwen bij de burger terug te winnen door eerlijke politiek te bedrijven. 
Voorzitter, de economie trekt aan, er komt meer ruimte voor starters op de woningmarkt. De banken 
stellen zich ruimhartiger op. Onze gemeente moet daar adequaat op inspelen. Maak van te grote en 
daardoor te dure bouwkavels betaalbare kavels in grootte aangepast op de wens van de koper.  De 
gemeente heeft o.i. de taak om zorg te dragen voor betaalbare woningen voor de starters. Jonge 
gezinnen moeten de kans krijgen te blijven  wonen in onze mooie gemeente. De ontwikkelingen in 
Wijnjewoude in het kader van CO2 neutraal bouwen zullen wij nieuwsgierig volgen. De leefbaarheid 
van de dorpen vraagt ook van ons de optimale inzet. De kanteling bij de instandhouding van de 
MFA's moet nauwkeurig worden opgezet.  



Laat de besturen of stichtingen niet zwemmen, maar geef ondersteuning waar dat nodig is. Een 
betrokken overheid staat open voor  initiatieven vanuit de dorpen. Meedenken en adviseren kweekt 
veel goodwill.  Het college stelt voor om te bezuinigen op de dorpssteunpunten en  dorpenbeleid. Is 
dit wel een juiste bezuiniging vragen wij ons af. Draaien we de toezeggingen die we enkele jaren 
terug hebben gedaan dan niet terug met als gevolg dat de mooie plannen die de dorpen zelf mee 
hebben opgezet terug moeten naar de ijskast? Willen we dat? We willen toch bekend staan als een 
sociale gemeente waar het plezierig wonen is? Voorzitter, ook nu wil ik namens mijn fractie de 
waardering uitspreken richting de medewerkers binnen het sociaal domein. Als klankbordgroep zijn 
we weer regelmatig op de hoogte gehouden bij alle ontwikkelingen en vorderingen. Wat een 
enthousiaste groep mensen, wat zijn ze betrokken bij de kwetsbare groep inwoners. We zijn trots op 
deze medewerkers. Jammer dat we vanuit het rijk gekort worden op de rijksbijdragen en dan vooral 
voor de zorg. Door op andere vlakken meer te bezuinigen zijn we in staat geweest bij de opstart van 
de kanteling extra middelen in te zetten. Echter, nu de trein loopt zal het goed zijn om te kijken naar 
het ambitieniveau wat onze gemeente hoog waardeerde. We lopen het gevaar om door extra 
middelen beschikbaar te stellen op ander terreinen af te zwakken en daardoor de leefbaarheid in de 
dorpen te verkleinen. We komen daar straks bij de behandeling op terug. Voorzitter,het ontbreekt 
ons aan middelen om nieuw beleid op te voeren. Dat is erg jammer want er liggen nog veel 
uitdagingen in het verschiet. Met extra inspanning en middelen is de parel van Opsterland, 
Bakkeveen, uitgegroeid tot een bruisend dorp wat veel toeristen trekt. Wat zou het fijn zijn wanneer 
we extra zouden kunnen investeren in andere dorpen zoals Nij Beets, Tijnje en Beetsterzwaag met als 
doel om nog meer toeristen te verleiden in Opsterland te verblijven en te ontspannen. Zodra we als 
gemeente weer meer financiële mogelijkheden hebben moeten we vooral middelen vrijmaken om 
de toeristische sector een positieve impuls te geven. Voorzitter, we zijn ingenomen met het nieuwe 
IHP. Dit is tot stand gekomen met het onderwijsveld en tot ieders tevredenheid. Voorzitter, ons 
zorgenkind Caparis is hopelijk in rustiger vaarwater gekomen nu de vacatures binnen de Raad van 
Commissarissen zijn opgevuld. De plannen om te komen tot de nieuwe constructie kunnen nu met 
vaart worden opgepakt en uitgevoerd. Ook onze gemeente zal hieraan een optimale bijdrage moeten 
gaan leveren. De detachering van Caparis medewerkers binnen verschillende terreinen is tot nu toe 
positief te noemen. Voorzitter, ik ga afronden. De fractie van de ChristenUnie kan zich vinden in het 
beleid zoals deze is opgezet in de begroting en de meerjarenplanning. We zullen straks bij de 
behandeling enkele voorstellen benoemen en daarmee rekenen we op een  raadsmeerderheid om 
de plannen ten uitvoer te brengen. 
 
Mijn fractie wil het college, de Griffier en de ambtelijke organisatie bedanken voor hun inzet en 
betrokkenheid. De fractie van de ChristenUnie wens u allen Gods zegen toe bij uw werk voor het 
komende jaar. 
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